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Ад но з важ ных пы тан няў для кож-
най но вай кам па ніі: дзе ад крыць вы-
твор часць? «Марк Фар мэль», якая 
ўжо раз ві ла ся ў буй но га вы твор цу 
тры ка та жу, па чы на ла ў 2009 з фаб-
ры кі ва Уз дзе і ад ной фір мо вай кра-
мы там жа. Ка лі вы бі ра лі мес ца, 
гля дзе лі на прад пры ем ствы, якія 
пра цу юць не эфек тыў на і та му пра-
да юц ца праз сва бод ныя тар гі. «Мы 
ўба чы лі, што мо жам раз ві вац ца на 
ба зе та го, што ўжо іс нуе ў Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь, і ў ста не ар га ні за ваць там 
вы твор часць за па тра ба ва най пра-
дук цыі», — тлу ма чыць су раз моў ца.

Пас ля ўздзен скай фаб ры кі бы-

ло яшчэ не каль кі та кіх па ку пак. 

За раз у кам па ніі во сем вы твор час-

цяў, але іх спіс па шы ра ец ца. «У нас 

ёсць шэ раг пра ек таў у Са лі гор ску і 

Пін ску, якія ця пер на ста дыі пад пі-

сан ня да га во раў і рэа лі за цыі. Гэ та 

зна чыць мы па вя ліч ва ем коль касць 

фаб рык. Мы ўсё яшчэ шу ка ем но-

выя пля цоў кі, та му што на сён ня 

мы мо жам пра даць больш, чым 
вы ра біць».

Па сло вах Сяр гея Его ра ва, адзін 
з асноў ных мо ман таў, на які ары-
ен ту ец ца кам па нія пры вы ба ры 
мес ца, — гэ та на яў насць люд скіх 
рэ сур саў, якія мож на за лу чыць 
для пра цы. Не ў кож ным го ра дзе 
зной дзеш ква лі фі ка ва ных шва чак. 
Перш за ўсё гля дзяць на кад ры, якія 
пра цу юць ці на ву ча юц ца ў гэ тай га-
лі не. Так, на за слаў скай фаб ры цы 
пра цуе ка ля 300 ча ла век, пры чым 
не толь кі ўлас на з го ра да, але і з 
най блі жэй шых на се ле ных пунк таў 

і са ста лі цы. Уся го ў гру пе кам па-
ній «Марк Фар мэль» за ня тыя ка ля 
2000 су пра цоў ні каў. Ся рэд няя за-
ра бот ная пла та на фі лі яле — 900 
руб лёў. Для мін чан кам па нія ар га-
ні зуе пра езд са ста лі цы да За слаўя. 
Пад час пра цоў на га дня мож на зра-
біць пе ра пы нак з ка вай ці ча ем за 
кошт кам па ніі.

Ча му ад ны прад пры ем ствы 
квіт не юць, а дру гія — на ад ва рот? 
«Усё страт нае — гэ та вы нік дрэн на-
га ме недж мен ту, — лі чыць Сяр гей 
Его раў. — Кам па нія, хут чэй за ўсё, 
пра лі чы ла ся яшчэ на эта пе, ка лі вы-
ра ша лі, што, ка лі і як яны бу дуць 
вы раб ляць, або па мы лі ла ся ў да-
сле да ван нях. У лю бым вы пад ку гэ та 
пра цэс, якім мож на кі ра ваць, ён не 
ідзе ха а тыч на. Ней кі ме недж мент 
ёсць заў сё ды, на ват ка лі ты ін ды-
ві ду аль ны прад пры маль нік. Аадзі-

на га рэ цэп та для кры зіс най сі ту а цыі 
ці страт на га прад пры ем ства ня ма. З 
вы твор час ця мі заў сё ды трэ ба раз бі-
рац ца ў ін ды ві ду аль ным па рад ку. 
Як па каз вае су свет ная прак ты ка, 
прос тае аб наў лен не ней ка га прад-
пры ем ства, якое вы пус кае не за па-
тра ба ва ную пра дук цыю, не вы ра-
шае пы тан не. Пра дук цыю ўсё ад но 
не куп ля юць. Біз нес іс нуе для та го, 
каб даць ча ла ве ку пра дукт, які яму 
бу дзе ці ка вы, за ца ну, якую ён га-
то вы за яго пла ціць. Не іс тот на, ці 
гэ та фі зіч ная асо ба, ці гэ та ін шая 
вы твор часць. У лю бым вы пад ку ты 
па ві нен вы раб ляць тое, што ці ка вае, 
і тое, што кан ку рэн та здоль нае. Гэ та 
два клю ча выя фак та ры».

Рас каз ва ю чы пра «Марк Фар-
мэль», на мес нік ды рэк та ра га во-
рыць, што яны зна хо дзяць сва іх 
па куп ні коў у тым лі ку дзя ку ю чы 
ці ка ва му афарм лен ню. На дзвя рах 
у ка бі нет ды зай не раў ві сіць шыль-
дач ка «Асця рож на, крэ а тыў!», і са-
праў ды, зра біць звы чай ныя чор ныя 
шкар пэт кі мо жа кож ны, а ства рыць 
та кія, якія хо чац ца на быць, — гэ та 

амаль мас тац тва. «Марк Фар мэль» 
па ча лі ра біць тое, ча го да гэ туль у 
Бе ла ру сі не бы ло. Сак рэт у дро бя-
зях. На прык лад, да іх ры зін кі для 
ва ла соў заў сё ды пры во зі лі ся з-за 
мя жы. Кам па нія заў сё ды па шы рае 
лі ней ку пра дук цыі, і ў пла нах на гэ-
ты год за пус ціць вы раб па лі ямід ных 
кал го так. Да та го ж у За слаўі пла-
ну ец ца па бу да ваць но вы вы твор чы 
кор пус. Ця пер пра ект зна хо дзіц ца 
на ста дыі экс пер ты зы.

«Марк Фар мэль» ства рае са бе 
імя і на між на род ным рын ку. Уся го 
ўжо ад кры та 117 фір мен ных крам і 
700 ганд лё вых пунк таў. Пра цу юць 
як з кра і на мі СНД, так і з За ход няй 
Еў ро пай, ёсць за пы ты на ват з Аме-
ры кі. Для іх не іс нуе геа гра фіч ных 
бар' е раў.

На дзея АНІ СО ВІЧ.
аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі па рэ гі я наль най 

па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні, на мес нік 
стар шы ні Са ве та па 
ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня 
пры Са ве це Рэс пуб лі кі 
Аляк сандр ПА ПКОЎ:

— Аб мер ка ван не пы тан ня аб увя-
дзен ні ў аба рот ка му наль най фор мы 

ўлас нас ці, якая не вы ка рыс тоў ва ец ца мно гія га ды, я лі чу эка-
на міч на ак ту аль ным. Уя ві це са бе, што ты ся чы бы лых прад-
пры ем стваў ме лі ней кую ўлас насць, якая сён ня пус туе. Гэ та, 
перш за ўсё, пра цоў ныя мес цы, гэ та эка но мі ка ра ё наў. Мы 
сён ня за пра сі лі ўсіх за ці каў ле ных асоб, у пер шую чар гу кі раў-
ні коў ад па вед ных мі ніс тэр стваў, і ра зам шу ка лі па ды хо ды, 
як пра вес ці ар га ні за цый ныя ме ры, якія пры няць ад па вед ныя 
нар ма тыў ныя да ку мен ты, каб уклю чыць гэ тую ўлас насць 
у аба рот. Гэ та мае вель мі сур' ёз нае зна чэн не. Мы пе ра ка-
на лі ся, што пы тан няў, на жаль, вель мі шмат. Па тра бу ец ца 
ка ар ды на цыя на ўзроў ні цэнт раль ных ор га наў дзяр жаў на га 
кі ра ван ня, ра зам з абл вы кан ка ма мі, аб лас ны мі Са ве та мі. 
На пэў на, трэ ба пры маць да паў нен ні, змя нен ні ў іс ну ю чую 
нар ма тыў ную ба зу, якія да дуць маг чы масць у най блі жэй шы 
час вы пра ца ваць ад па вед ную сіс тэ му па ды хо даў па вы ра-
шэн ні праб лем, якія мы аб мяр коў ва лі.

Нам не аб ход на сён ня ба чыць, рас пра цоў ваць мат ры цу 
раз віц ця рэ гі ё на з пунк ту гле джан ня эка но мі кі. Перш за ўсё, 
гэ та эка на міч ны стан рэ гі ё на, са цы яль ная аба ро не насць, 
пра цоў ныя мес цы, дэ ма гра фія, за ра бот ная пла та і, вя до ма, 
глы бі ня вы ка ры стан ня вы твор чых ма гут нас цяў. Над гэ тым 
трэ ба па ду маць, і та ды ста не яс на, як пра цуе сён ня Мін скі 
ра ён, як — Хо цім скі. Але ў той жа час нам трэ ба ду маць аб 
ад па вед ных кры тэ ры ях. Мы па він ны браць пад ува гу роз ныя 
фак та ры, не ўраў ноў ваць, а ад па вед ным чы нам па ды маць 
уз ро вень. Мы не мо жам сён ня па раў наць пра цу стар шынь 
Круп ска га і Мінск ага рай вы кан ка маў. З улі кам гэ та га мы па-
він ны пра дум ваць на шы па ды хо ды ў бу ду чы ні. Трэ ба ады хо-
дзіць ад на ка та ных па ды хо даў і ба чыць эка но мі ку, глы бі ню 
са мо га пра цэ су. Як па вы шаць па тра ба валь насць, ка лі мы 
не рас пра ца ва лі мат ры цу, па якой па він ны ацэнь ваць пра цу 
ад па вед на га кі раў ні ка?

Пер шы на мес нік стар шы ні Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па ма ё мас ці Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сей ВА СІЛЬ ЕЎ:

— Эка на міч ную асно ву мяс цо ва-
га кі ра ван ня скла дае ка му наль ная 
ўлас насць, па ра дак кі ра ван ня і рас-
па ра джэн ня вы зна ча ец ца ад па вед-
ны мі Са ве та мі дэ пу та таў. У Мін скай 
воб лас ці ра шэн нем аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў ад 2012 г. № 178 та кі па-
ра дак вы зна ча ны. І ў ін шых аб лас-
цях іс ну юць па доб ныя ра шэн ні і ад-
ноль ка выя ін стру мен ты. Ра зам з тым 

спо са бы вы ка ры стан ня гэ тых ін стру мен таў ад роз ні ва юц ца. 
На прык лад, ка лі ў Мін скай воб лас ці аб' ект мож на па ра шэн-
ні Са ве та дэ пу та таў пра даць на пра мую, то ў Ма гі лёў скай 
воб лас ці, Баб руй скім ра ё не і го ра дзе Ма гі лё ве тое ж са мае 
мож на зра біць толь кі па ра шэн ні Кі раў ні ка дзяр жа вы. Як мы 
ба чым, пры мя ня юц ца роз ныя па ды хо ды да вы ка ры стан ня 
та ко га ін стру мен та, як пра мы про даж. Маё мер ка ван не, ка лі 
са ве ты дэ пу та таў хо чуць быць больш са ма стой ны мі, трэ ба 
ўсё ж та кі смя лей браць на ся бе ад каз нас ці і не пе ра кла даць 
вы ра шэн не пы тан ня на Кі раў ні ка дзяр жа вы.

У Мін скай воб лас ці 244 000 м2 або 1,8% ня вы ка ры ста най 
ма ё мас ці. Гэ та да ныя 2017 го да. ФА Пы, шко лы, дзі ця чыя са-
ды, клу бы — са цы яль ныя аб' ек ты. Гэ та ма ё масць не мае вы-
яў ле на га ка мер цый на га ха рак та ру, як вы нік ці ка васць да яе 
пра яў ля юць пе ра важ на мяс цо выя дроб ныя прад пры ем ствы, 
прад пры маль ні кі, якія, як пра ві ла, не ва ло да юць знач ны мі 
ўлас ны мі фі нан са вы мі рэ сур са мі. Лю бую ма ё масць трэ ба 
раз гля даць не столь кі як ма ё мас ную адзін ку, а як па тэн цы ял 
для ства рэн ня но вай вы твор час ці, но вых пра цоў ных мес цаў, 
вы зва лен ня ад ня про філь ных аб' ек таў прад пры ем стваў ЖКГ, 
атры ман ня срод каў у бюд жэт ад про да жу ма ё мас ці або ад 
пе ра да чы ў арэн ду, за дзей ні чан ня лю дзей пры ап ты мі за цыі 
вы твор час цяў, не да пу шчэн ня рос ту бес пра цоў ных, уклю-
чэн ня ін вес ты цый...

Што да ты чыц ца спе цы фіч ных аб' ек таў бы лых ва ен ных га-
рад коў, то пы тан не з імі ста іць до сыць вост ра. Гэ тыя аб' ек ты — 
не толь кі ве лі зар ная ка зар ма, якая зна хо дзіц ца ўда ле чы ні ад 
на се ле ных пунк таў і інф ра струк ту ры, але і аб' ек ты, якія вы-
ка рыс тоў ва лі ся для за хоў ван ня бо еп ры па саў. Іх у асноў ным 
за ма цоў ва юць за прад пры ем ства мі ЖКГ, што з'яў ля ец ца для 
іх ня про філь ны мі ак ты ва мі. Ра ней у рэс пуб лі кан скім бюд жэ-
це — у 2009 го дзе — пла на ва лі ся срод кі на знос та кіх аб' ек таў. 
На жаль, з 2010 го да та кое пла на ван не скон чы ла ся, і рэ гі ё ны 
су тык ну лі ся з сур' ёз най праб ле май. Та кую ма ё масць не за-
ка па еш, і яе не так прос та ўты лі за ваць. Знос та кой ма ё мас ці 
да стат ко ва за трат ны. Мяр кую, што не аб ход на вяр нуц ца да 
пы тан ня вы дзя лен ня срод каў для гэ тых мэ таў або зні шчаць 
та кія аб' ек ты за кошт да па мо гі ва ен ных. Акра мя та го, мяр кую, 
што па трэ бен спро шча ны па ра дак пра цы па зно се і ўты лі за цыі 
аб' ек таў, якія не пры дат ны для вы ка ры стан ня.

На дзея АНІ СО ВІЧ. аnіsоvісh@zvіаzdа.bу

САК РЭТ — 
У ДРО БЯ ЗЯХ

ФАК ТА РЫ ПОС ПЕ ХУ

Уні вер саль на га рэ цэп та ня ма, але ві да воч на, што пры доб рым 
ме недж мен це і ін вес ты цы ях вяр нуць да пра цы маг чы ма амаль лю бую 
вы твор часць. Так ад бы ло ся і з кар да наж най фаб ры кай у За слаўі. 
Яна па ча ла страч ваць свае аба ро ты пас ля раз ва лу Са вец ка га Са ю за, 
па сту по ва стаў шы не за па тра ба ва най. Але перс пек ты ву ў ёй уба чы ла 
кам па нія «Марк Фар мэль». Пас ля вы ку пу яна за ха ва ла вы твор часць 
кар до ну, у тым лі ку для ўлас ных па трэб, і ства ры ла на тым мес цы 
пан чош на-шкар пэт ка вую вы твор часць. За гэ ты час аб' ём кар дон най 
пра дук цыі вы рас амаль у тры ра зы, а брэнд «Марк Фар мэль» стаў 
вя до мым ужо да лё ка за ме жа мі Бе ла ру сі. Сак рэ ты пра віль на га 
ме недж мен ту нам рас крыў на мес нік ды рэк та ра па раз віц ці роз ніч най 
ганд лё вай сет кі Сяр гей ЕГО РАЎ.
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Як па каз вае 
су свет ная прак ты ка, 

прос тае аб наў лен не 
ней ка га прад пры ем ства, 
якое вы пус кае 
не за па тра ба ва ную 
пра дук цыю, не вы ра шае 
пы тан не.

Як пе ра тва рыць 
страт нае 

прад пры ем ства 
ў пры быт ко вае?


